

中国大陆口述历史的兴起与发展态势

周新国

内容提要 进入 21 世纪，中国大陆口述史实践在口述访谈对象上进一步呈现开放性与多元化；在研究方法上，进一步采用现代口述史的理论与方法。伴随着这股媒体、网络带来的口述史的热潮，“口述历史”的书刊发行或刊载成为时尚。当然，构建中国口述史学工程是一项艰巨、复杂、浩大的系统文化工程。从研究方法来说，它涉及多个学科；从内容上看，它包括多种领域；从类型来说，包括社会各个阶层和各种社会现象，无一不是口述历史的对象。针对口述史研究的现状，提出进一步发展的一些建议。

关键词 中国大陆 口述历史

周新国、江苏省历史学会会长，扬州大学历史学教授 225002

进入 21 世纪，中国大陆口述史实践朝着成熟的方向迈进。在 20 世纪 80、90 年代的发展基础上，在口述访谈对象上进一步呈现开放性与多元化；在研究方法上，进一步采用现代口述史的理论与方法。以下概括介绍有关口述史学术会议、口述史的实践成果和口述史的理论探讨等三方面问题。

一、学术会议

1. 首届中华口述史学术讨论会

2004 年 12 月 10—12 日，由中国社会科学院近代史研究所、当代中国研究所、江苏省社会科学院、江苏省社科联、扬州大学、《当代四川史研究》编辑部等单位发起的“首届中华口述史高级论坛暨学科建设会议”在扬州大学召开。80 多位来自全国政协、教育部、新闻出版、科研机构和有关高校的专家、学者也

出席这次大会、其中既有国内享有盛誉的老一辈学者，也有当今学术界的中青年知名专家。

本次论坛对中国大陆口述史的研究进行了回顾与展望，交流了口述历史研究的工作经验；论坛还对口述史学的学科分类与建设深入探讨，讨论了口述历史的规范、标准、原则。本次论坛的一个重要成果是成立了“中华口述历史研究会”，作为中国文化史学会的二级学会，通过了“中华口述历史研究会章程”，推动了大陆口述历史的学术研究的发展及其学科建设。

2. 第二届中华口述史学术讨论会

2006 年 11 月 10—12 日，由中国社科院近代史所、中华口述历史研究会、江汉大学联合主办的“第三次东亚史料编纂机关国际学术会议暨中华口述历史国际学术讨论会”在江汉大学举行。著名学者华中

马克思主义的政治学体系在民国的开创

——邓初民《政治科学大纲》的意义

束 赞

内容提要 探究中国马克思主义政治学之创建，往往会追溯至邓初民的《政治科学大纲》一书。1929年，《政治科学大纲》由上海昆仑书店出版，该书以马克思主义理论为内核勾勒出了整个政治科学体系粗朴的大纲。中国马克思主义政治学的开创，并不是一个偶然的现象，正如邓初民所言“任何科学都成为与实践不可分的‘契机’而和实践统一在某种方式上，政治科学尤然”。本文试图探究以邓初民著作为代表的中国马克思主义的政治学产生之契机，并尝试借此回到当时的场景之中，分析成书的背景、时代对政治学的要求以及马克思主义的政治学在当时学术独立与经世致用争论中的多重角色。

关键词 邓初民 《政治科学大纲》 马克思主义的政治学

束 赞，复旦大学国际关系与公共事务学院政治学系博士研究生 200433

一、南京国民政府初期时局与“政治学原理”发展之契机

1929年，任教于暨南大学等校的邓初民在上海出版了两本著作：一是《国家论之基础知识》，由新生命书局出版，二是《政治科学大纲》由昆仑书店出版。这两本书都是以马克思主义理论为内核，前者是针对当时流行的国家主义与无政府主义，意图厘清国家之本质^[1]；后者更是勾勒出了整个政治科学体系粗朴的大纲。与力图风靡一时的政治思潮、主义不同的是，这两本书的共同特点都是试图探讨原理、厘清概念、设立体系。因此，当后来人们探究中国马克思主义政治学的创建之时，往往会追溯至《政治科学大纲》一书^[2]。但是，这本著作的出现，或者说中国马克

思主义政治学的开始，并不是一个偶然的现象，正如邓初民所言“任何科学都成为与实践不可分的‘契机’而和实践统一在某种方式上，政治科学尤然”^[3]。若要知晓邓初民的政治学产生之契机，我们就必须尝试着回到当时的场景之中。

1929年，对于中国政治学来说是一个特殊的年份。这种特殊首先表现在大量涌现的像邓初民的《政治科学大纲》一类的以阐述“政治学原理”为主要内容的著作上，这一轮编写政治学原理书籍的热潮以1923年张慰慈编订《政治学大纲》为起始，一直持续到40年代末。但最为突出的是1929年至1932年，在短短四年间，出版了30本左右的此类著作，囊括各种流派。（见表1）^[4]

清华学人与中国近代史研究

——从罗家伦、蒋廷黻到郭廷以、邵循正、费正清

刘 超

内容提要 在上世纪二十年代中国近代史学科成长的初始阶段,清华因与哥大的特殊渊源而扮演了重要角色。蒋廷黻在中国首开原创性的近代史研究,并以近代史为抓手,率先推动新史学的体制化。在罗家伦、蒋廷黻等人推动下,清华的中国近代史研究迅速崛起,该校亦成为中国近代史学界的策源地,并赢得了国际声誉。其高水准的学术研究孕育了一批力作;优质的人才培养为国内外学术机构输送了大批高层次的复合型人才;其在公共服务、国际交流等方面亦贡献卓著。邵循正、郭廷以以及费正清等后起之秀,继承并发展了罗、蒋的学术传统,成为二十世纪后半叶全球中国近代史研究的重要人物,对该学科的发展影响深远。

关键词 清华学人群 中国近代史研究 蒋廷黻 邵循正 费正清

刘 超,清华大学教育研究院博士后 100084

新史学的国际互动:从哥大到清华

一般地说,清华大学中国近代史研究的正式起步,当始于罗家伦。罗曾在哥伦比亚大学接受较系统的训练和新史学的理念。罗与蒋廷黻在哥大同学两年,同在史学系听课。当时的哥大是全球“新史学”的中心。蒋廷黻于1919—1923年在哥大读博士,罗则于1921年转入哥大研究院。是时,二人对中国近代史的研究时有讨论。此时鲁宾逊虽已离开哥大,但他之前已在该校任教25年,其学行和思想极大地影响了该校的史学教研路向和风格。他培养的大批学生在美国各大学、中学任教;其大量友徒均成为史坛名家。鲁宾逊的影响亦随风影行。鲁宾逊明确主张史学“为

现实政治服务”,其学术理念不仅风行学界,且被当局所重,影响深远。二人在此环境中自然不可能不受其流风余韵之濡染。蒋在哥大先后听过多位名师授课,它们大都对蒋的毕生学行产生了不同程度的影响。

罗家伦很早就心怀夙愿,欲在中国缔造一学术中心。为了寻找这个理想的近代史研究中心,他费尽苦心。1925年8月,游学德国的罗致函蔡元培说他本人对中国近代史研究颇有兴味,“将来为中国近代史之著述,北京更为材料之策源地”,故欲回母校北大任教^[1]。游学欧洲时,他还曾数度与顾颉刚讨论中国近代史的问题,急欲推动相关研究。归国到东南大学任教后,他又致函顾:“弟之研究,非有大宗经费搜集资料不行。……弟于中国近代史留心以来,不敢谓有

二十世纪 30 年代国共两党的工厂法

衡芳珍

内容提要 在十年内战时期，国共两党由于所处政治地位及对中国国情认识不同，执行了不同的劳工政策，国民党倡导“劳资协调”，共产党主张阶级斗争，此时两党的工厂法在适用范围、工作时间、童工女工保护等方面有很大不同，国民党《工厂法》体现自由雇佣原则，共产党《劳动法》强制性突出，两党工厂法都遭到了非议和批评，《工厂法》主要受到资方的批评，《劳动法》则遭到党内务实派的抵制和非议。此时的工厂法未能处理好移植和本土条件的结合。

关键词 民国 共产党 国民党 工厂法

衡芳珍，四川大学历史文化学院博士生 610064

大革命失败后，国共两党的革命同盟正式破裂，随后中国进入了十年内战时期。在此时期内，国共两党由于对中国社会性质认识的不同，再加上国际因素的影响，形成了不同的劳工理论，执行了不同的劳工政策，并且都制定了工厂法以保护工人的合法权利，两党的工厂法存在很大的相似性，也有很大的不同，研究此时两党的工厂立法，加以对比，可以丰富民国史研究，也可以对现时的工厂立法有所借鉴。

一、两党的劳工政策不同

劳工政策是劳工立法的指针，因此首先要了解此是两党的劳工政策。虽然两党都声称代表工人的利益，但它们的劳工政策截然不同，国民党倡导“劳资协调”，共产党强调阶级斗争。这种差异源于两党对国情的不同认识，也和国际因素紧密相关，并直接影响此时两党工厂法的内容。

在大革命时期，两党都把工人作为中国革命的动力，试图依靠工人阶级取得中国革命的胜利，随后的革命中，工人阶级推动了革命的前进，为北伐胜利做出了巨大的贡献，证明了他们的力量。但随着革命的发展工人运动也出现了激进和“左”的现象^[1]，此后国民党为了维护统治秩序限制工人运动，共产党继续推动工人革命，劳工政策差异凸显，随着大革命失败，两党走向对立，劳工政策不同日益明显。

1. 国民党倡导“劳资协调”，鼓励工人发展生产。

南京国民政府建立后，为了稳定统治秩序，亲近欧美，反对共产主义等需要，采取一些列措施安抚工人，特别为了适应宣传需要，构建了一套工人要增加生产，劳资要协调的理论。

首先，中国不存在阶级斗争，全国都处于贫穷之中，只不过分大贫和小贫罢了，这种提法首创于孙中山。“中国大家多是贫，中国人所谓贫富不均，不过在

计划政治的体现与实施

——1930年代广西县政的制定、实施和考核

张爱华

内容提要 1930年代广西省府对全省政务实行全面统筹规划和监督，下级政府的施政被严格限定在省府规定的范围之内，省府对下级政府的政绩以量化的方式进行考核。这些施政特征表明30年代的广西实行的是典型的“计划政治”，县级和乡镇村街政府仅是政务的执行者（而不是决策者），并对上级政府负责，而不是对民众负责。目前学界关于这时期的研究成果中尚乏对县政考核和基层干部管理这一问题的深入全面探讨。

关键词 广西 县政 考核

张爱华，华中师范大学中国近代史研究所博士研究生 430007

县级政权在南京国民政府建立之后得到强化。县政考核是1930年代广西政治生活中的重要事件。关于县政奖惩，执掌广西省长19年之久的黄旭初有过这样的表述：“以前县政办的好，受奖的只有县长，办的坏的，受罚的亦只有县长，因为奖和惩都没有到属员身上，所以大家就不肯负责任。以后县政办的有无成绩，县长和主管科科长、科员、办事员，其奖和惩都是连带的，责任分明，赏罚公道，各级人员方能负责办事。”^[1]

1930年代的广西下级政府施政的依据是省府每年颁布的县政实施准则，县政考核主要考核下级政府对省府颁布事项的办理程度和效果，县政考核的依据是下级政府填写的各种施政报告表、视察人员和省级要员的视察报告，根据这些省府对包括乡镇村街在内的下级政府的政绩进行量化考核。本文拟对这一时期广西施政的过程和县政考核的过程、效

果进行考察，以期审视这一时期广西基层政府运作的状况和广西的施政特色。

一、县政设施准则的制定

1930年国民政府公布的县组织法第三条规定：“县设县政府，于省政府指挥监督之下，处理全县行政，监督地方自治事务。”^[2]其后，国民政府虽然试图划分省县行政事务，但在执行过程中县府所承办政务都由省府委派，极少存在县地方自治事务。1931年广西当局颁布的《广西各县组织大纲》第五条规定：“县设县政府，于省政府指挥监督之下，处理国家及省之行政事务，并督促推进县地方自治事务。”^[3]根据广西的规定，县所承办政务分为两类：一类是国家和省行政事务，一类是地方自治事务。1933年4月颁布的《广西各县组织大纲》中对省行政事务和县自治事务做出了划分，《大纲》规定：“县之事务属于省者暂

一战时期中国经济变化与民主革命新因素的成长

孙长斌

内容提要 第一次世界大战促成中国产生了民主革命所必需的现代经济。中国现代经济因素的成长加速了资本主义生产方式与封建军阀制度间的严重对立；促进了民族资产阶级的壮大和意识的觉醒，塑造了民主革命的阶级主体。建立在现代经济基础上的现代生产关系和现代意识影响了包括民族资产阶级、工人、农民、城市市民在内的所有人群，资产阶级性质的民主革命不再是资产阶级独立的运动，而是演变成为工人、农民、市民多阶层参加的以建立资本主义现代民族国家为取向的共同政治运动。现代经济因素的增长，也催生了中国无产阶级的壮大和革命意识。

关键词 一战 现代经济 民主革命 资产阶级 无产阶级

孙长斌，南京师范大学马克思主义学院博士研究生 210023

中国新民主主义革命之所以能够成功地启幕，很大程度上取决于中国革命的总体形势，尤其是客观形势是充分的，或者说已经达到了革命爆发所必需的最低限度，这种客观形势的总和就构成了革命的内外环境。第一次世界大战(以下简称“一战”)及战后世界形势给中国社会的发展，尤其是现代经济的发展带来了前所未有的历史机遇。正是一战及战后带给中国经济的这种新变化，为中国民主革命创造了新的革命因素，为无产阶级领导的资产阶级民主革命准备了条件。

一、一战及战后中国经济变化

鸦片战争后，中国的现代工业经济大致经历了外国资本企业在华的出现、清政府创办的官营和官私合营企业和民营企业发展三个阶段。以一战为标志，中国现代经济开始了新一轮的发展，跃升到具有初步体系的现代工业阶段，形成新一次的工业化浪潮。

1. 一战对中国工业经济的显著影响

第一，一战的爆发使得欧洲列强在华投资整体下降，为民族资本的增长创造了发展空间。一战期

本文系教育部人文社科规划项目“马克思主义在中国传播的历史经验和现实启示”(10YJA710068)、“马克思主义中国化的初始形态研究”(11YJA710047)和江苏高校哲学社会科学重点研究基地重大项目“马克思主义中国化史研究”(苏教社政[2010]2号)的阶段性成果。

同治四年两江总督易人风波

顾建娣

内容提要 太平天国平定后，清政府试图从湘淮集团手中收回两江地区。同治四年九月，清政府欲调李鸿章外出作战，以吴棠替署江督。旨令曾国藩、李鸿章和吴棠三人函商。曾国藩和李鸿章并不与吴棠商量就径直复奏，表示李鸿章无法调离。措辞巧妙，无法辩驳。吴棠无法署理，最后也被调离江北。湘淮集团把持两江总督职位四十多年。两江总督职位之争是满清政府和汉族官僚、中央和地方之间争夺地方事权的一个缩影。

关键词 两江总督 吴棠 曾国藩 李鸿章 湘淮集团

顾建娣，中国社科院近代史研究所助理研究员 100006

三江之地，既是清政府的财赋之区，又是剿捻湘淮军的主要饷源。同治四年江督易人之议，引起朝野双方的激烈争辩，心计之深，设词之巧，更是耐人寻味。

现有的关于清政府和地方实力派之间关系的论著很多，但多从宏观的角度进行论述。关于两江总督职位之争，尚无专文论及。本文旨在透过这一事件，揭示咸同时期满清政府和地方实力派湘淮集团之间复杂而又微妙的政治关系。

—

同治四年九月初十日，湘军攻陷江宁一年零三个月，清政府乘钦差大臣曾国藩在徐州督兵剿捻之机，下旨更换江督。谕旨先肯定曾国藩对赖文光捻军的用兵布置，为防止曾国藩无法兼顾的张宗禹捻军“西趋”、“北扰”，必须派兵驻扎豫省。谕旨称：

河洛现无重兵，豫省又无著名宿将可以调

派。该处居天下之中，空虚可虑。因思李鸿章谋勇素著，且年力壮盛，可以亲历行间。著即亲自督带杨鼎勋等军，驰赴河洛一带扼要驻扎，将豫西股匪迅图扑灭，兼顾山陕门户。俾西路张总愚等股匪，不至阑入，保全完善。一俟西路剿匪事竣，即行驰回两江总督署任。似此东西两路，通力合作，曾国藩既无西顾之忧，得以专注东路，则剿办更易得手。……

至两江总督，事繁任重。李鸿章带兵出省，不可无人署理。吴棠办事认真，且在清淮驻守有年，于军务亦能整顿。即著吴棠署理两江总督。其漕运总督印务，即交与李宗羲暂行署理。江苏巡抚与洋人交涉，事件颇多。丁日昌籍隶粤东，熟悉洋务，以之署理江苏巡抚，可期胜任。

曾国藩等接奉此旨，彼此函商。如果意见相同，即著迅速覆奏，再明降谕旨，分饬遵行。将此

林则徐治理刘河、白茆河述论

张 晖 范金民

内容提要 治水在林则徐一生的政绩中占有重要的位置，道光十四年疏浚刘河、白茆河更是他在江苏巡抚任上的一件大事。与前人相比，林则徐治水在经费的筹措、方案的选择等方面都颇费周折。工程也收到了明显的成效，只是由于投入的规模有限和天时等原因，收效不可能长久。

关键词 林则徐 治水 刘河 白茆河

张 晖，南京大学历史系博士研究生 210093

范金民，南京大学历史系教授 210093

19世纪，中国与欧洲、亚洲的其他许多国家一样，也遭遇了经济、社会的危机，国内学者一般称为“道光萧条”^[1]——气候急剧变化，水旱灾害频发，农业屡岁歉收，国家财政拮据，社会经济持续衰退。面对危机，中国的士大夫仍以传统的方法应对，勤修农田水利，希望用地利来弥补天时的不足。林则徐就是杰出的代表人物。在林则徐四十年的宦海生涯中，治水占去了其大部分时间。东南钱塘江，西北伊犁河，北黄河，南闽江，都留下了他治水的足迹。

有关林则徐治水的论著已有不少，如王质彬的《林则徐治黄——纪念林则徐诞辰二百周年》^[2]，介绍了林则徐治理黄河的主要活动及其成就；汪志国的《林则徐治水述论》^[3]，总结了林则徐一生治水的业绩及其特点；周志斌的《林则徐江苏治水》^[4]，叙述了林则徐在江苏一省治水的实践及其思想。但是这些论文既没有清晰交代林则徐治水的历史背景，也没有

与前人的治水活动作比较，林则徐治水的业绩如何评价，更殊少提及。

明清时期，国家依江南为腹心，江南又赖水利为命脉，所以太湖流域的治理历来受到朝廷的重视，留下的文献记载也颇为丰富。林则徐疏浚刘河、白茆河是清代前期太湖流域的最后一次大规模治理，其治理的背景、经费的筹措、施工的方案，与前人的治理相比，都有独特之处，有必要作进一步探讨。诚然，林则徐治水的成效果显著，却也不宜做过高的评价，治水理论、技术的局限，以及气候变迁、环境恶化的影响，都是不可忽略的因素，局部治理，并不能从根本上解决问题，导致其治水功效不可能长久。

一、治水背景

太湖流域是一个碟形盆地，四周高、中心低，湖水以涌涨的方式东流入海，因此下游河道的排水顺

本文系国家社科基金重大招标项目“江南地域文化的历史演进”（项目批准号：10&ZD069）的阶段性成果。